LOosungen J 14

1. Aufgabe
f(x)=—-x®-4x? +11x-6

’ __ay2 —oo: f
F)=-3x"-8x+11 | _g , X7 (X) = +0 3 KS
f"(X)=-6x-8 X — +o0; f(X) > —o0
f"(x)=-6
4.5,(0-6) undfirs, f(x)=0 =>
0=—x>-4x* +11x—6: (-1)
0=x*+4x*-11x+6 Polynomdivision mit X, =1 ergibt
0=x*+5x—6 p-q liefert X, =1 und X, =-6
=> S,,,(10) S4(-60)
5. Extrempunkte f'(X)=0 A f"(x)=0
0=-3x* -8x+11: (-3) f(1)=-14<0=>H f@)=0 H(10)

0=x?+8x- il s 0T f[—1—1j=—50,8 T(-37-508)
3773 3 3

: 11
p-q ergibt X, =1 und X, = _3

5. Wendepunkte f"(X)=0 A f"(x)=0

0=-6x-8 f [_ gj =-6<0=L-R_K 1 ¢ * FN
we_2 f[—ﬂj:—25,4
3 3

=>W_,(-13-254)

Keine Zeichnung aufgrund der hohen Werte bei Tief- und Wendepunkt.
Bei gunstiger Achseneinteilung ergibt sich nebenstehende Zeichnung.

2. Aufgabe
f(x)=ax®+bx* +cx+d
) f'(x)=3ax* + 2bx+cC
Angaben Mathematisierung Gleichungen
(o) f(0)=0 | 0=d
x=0;m=0 f'(0)=0 I O=c
(2-6) f(2)=-6 Il —6=8a+4b+2c+d
x=1;m=-35 f'(1)=-35 Iv —-35=3a+2b+cC

Die Variablen C und d sind gleich null und fallen deshalb weg. Dies vereinfacht das
Gleichungssystem auf:

-6=8a+4b —-6=
= 6=8a+4b ergibt 1:28112 aso a=05
~35=3a+20(-2) 7=-6a-4b

Durch Einsetzen in eine der beiden Gleichungen berechnet man: b=-25.
Man erhalt die gesuchte Funktionsgleichung. f(x)=05x> —25x>



3. Aufgabe
tana=m => tan78,69°=5 also m=5und f'(X)=m

f(x)=05x° - 2,25x> —10x +12

f'(x)=15x*-45x-10

5=15x* - 4,5X—1q— 5 p-gergibt X, =5 X, =-2 Es gibt also zwei Tangenten!
0=15x*-45x-15:15

0=x*-3x-10

p-q ergibt X, =5 und X, = —2 Es gibt also zwei Tangenten!

t,(X) t,(X)

f(5) =-3L75 y-Wert f(-2) =19 y-Wert
t,(X)=m-x+Db t,(X)=m-x+Db
-3L,75=5-5+b 19=5-(-2)+b
b=-56,75 b=29

t,(X) = 5x—-56,75 t,(X) =5x+29

4. Aufgabe

Um den Wendepunkt zu berechnen, muss man die zweite Ableitung gleich null setzen. Beim Ableiten
fallt die Variable a weg, daher kann man die Rechnung durchfiihren.

f(x)=x®—-6x>+8x+a
’ _ 2 = —
f(X)—3X 12x+8 f”(X):O A f"'(x)¢0 0=6x-12 fm(2)=6>0=>R—L—K
f"(X) =6x-12 X=2
f W(X) — 6
Also liegt die Wendestelle bei x = 2.

Um den y-Wert zu ermitteln, setzt man den x-Wert in die Tangentengleichung ein, da der Berihrpunkt
zu beiden Funktionen gehort.

t(2)=-5 also WFH(ZI—S)

Setzt man den Wendepunkt in die Ausgangsfunktion ein, kann man a berechnen.
= 3 —_— . 2 .
5—2 6 2 +8 2+a = f(X):X3—6X2+8X_5
~-5=a

5. Aufgabe
f(x)=—-x*+2x°
'(X) = —4x3 2 =-12x* +12X: (-12
f'(x) = -4x° + 6X 020 A £7(x) %0 0 x* +12x: (-12)
f"(X) = —12x* +12x 0=x%—X
f"(x) =-24x+12
Man kann x ausklammern oder p-q machen =>
[x,=0] A x,=1

Da die Null nicht zum Definitionsbereich gehoért, kann man diese Lésung eckig einklammern und bei
der weiteren Untersuchung weglassen.

f"()=-12<0 => L-R-K fM=1 W_.(n)
Tangente: t(X)=m-x+Db
f’ X)=m =/Z-

() einsetzen 1=2-1+b => t(x)=2x-1

f'(1) =2 b=-1



.Hohe =5m

\

m» '
Die H6he 5m ist der y-Wert fiir die Tangente, also t(X) =5
5=2x-1
X=3

3-1=2 => Die Rakete hat 2 m nach dem Abheben die H6he 5 m.

6. Aufgabe
a) f (O) =37,3 Zu Beginn liegt die Temperatur bei 37,3°C.

f(x)=-01x* +0,8x* +37,3
b) f'(X) =-0,4x° +1,6x f'(x)=0 A f"(x)20
f"(x) =-1,2x* +1,6

0=-0,4x° +16x [:(-0,4)
x ausklammern ergibt X, =0 und 0= X% —4

0= x®—-4x
X, =2 und [X, = —2] nichtim Def.
f"(0)=16>0 Tp

y => Am zweiten Tag ist die Temperatur am hochsten.
f"(2)=-36<0 Hp

c)
f(x)=36,4
36,4=-01x" +08x* +37,3 |-36,4

Substituton x> =z => 0=2z°-8z-9
0=-01x*+08x*+09 [:(-01)

0=x"-8x*-9
Das Lésen mit p-q ergibt: =9und z, =-1.
Zl 2

Resubstitution mit z=x?> => Xx*=9 und X°= —1; Wurzel ziehen nur bei x> =9 mdglich,

x? = —1 bringt keine Losungen.
x> =9 |\/_
X =3 Die Versuchsperson hat nach drei Tagen 36,4°C erreicht.

[Xz = _3]



